

EXPUNERE DE MOTIVE

Participarea la cultură constituie unul din drepturile și libertățile fundamentale înscrise și în Constituția României. Astfel, articolul 33 din Constituția României prevede că *”accesul la cultură este garantat, în condițiile legii”* și că *”libertatea persoanei de a-și dezvolta spiritualitatea și de a accede la valorile culturii naționale și universale nu poate fi îngrădită”*. Mai mult, legea fundamentală arată că statul are obligația de a asigura *„păstrarea identității spirituale, sprijinirea culturii naționale, stimularea artelor, protejarea și conservarea moștenirii culturale, dezvoltarea creativității contemporane, promovarea valorilor culturale și artistice ale României în lume”*.

Cunoștințele culturale reprezintă o componentă esențială pentru dezvoltarea personală a fiecăruia și, din acest motiv, aceasta trebuie percepută ca fiind o parte importantă a dezvoltării generale a fiecăruia și ca unul dintre aspectele esențiale ale educației.

Din păcate însă, în ultimii ani, societatea românească s-a limitat doar la "cultura" așa-zis mondenă, astfel că problemele cu privire la cultură, sănătate, educație sunt considerate chestiuni mult prea minore pentru a lua fața mondenităților lipsite de valoare culturală. Atât timp însă cât superficialitatea va ocupa primele pagini ale jurnalelor de știri de tot felul, cultura va rămâne îngropată sub straturile artificiale ale scandalurilor și crimelor.

Pe lângă acest aspect, lipsa banilor face ca accesul la cultură, participarea la evenimente culturale să fie din ce în ce mai limitat, mai ales pentru angajații din sectorul bugetar, astfel că urmărirea programelor TV a ajuns să fie singurul eveniment cultural accesibil.

Mai mult, potrivit unui sondaj Eurobarometru dat publicității de Comisia Europeană și realizat în perioada 26 aprilie – 14 mai 2013, aproximativ 51% dintre

români au citit o carte în ultimele 12 luni, procent inferior mediei europene de 68%.

Același studiu arată că aproximativ 20% dintre români au fost la cinematograful în ultimul an, comparativ cu media europeană de 52%. De asemenea, doar 15% au fost la un spectacol de teatru, față de o medie de 28% în Europa. Numai 11% declară că au fost la spectacole de balet și dans, în timp ce muzeele și galeriile de artă au fost vizitate de doar 21% dintre cei intervieuați.

Prin prezenta propunere legislativă dorim să oferim cadrul legal pentru șanse egale în ceea ce privește accesul la cultură al angajaților din sistemul bugetar, să stimulăm creșterea gradului de acces și de participare la cultură și, prin aceasta, promovarea valorilor naționale ale culturii, artei și științei, susținerea moștenirii și diversității culturale, susținerea creației artistice contemporane și stimularea dezvoltării industriilor culturale, a circulației bunurilor culturale, inclusiv prin promovarea dialogului intercultural.

Având în vedere considerentele de mai sus, supunem prezenta lege spre dezbateră și aprobare.

Inițiator:

Deputat PDL Claudia BOGHICEVICI

